《宿州市人民政府关于建立健全医疗保障
基金使用监管长效机制的实施意见》
政策解读

为堵塞医保基金监管漏洞，维护医保基金安全，经市委、市政府同意，根据《安徽省人民政府办公厅关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的若干意见》（皖政办〔2021〕9号），宿州市人民政府印发了《宿州市人民政府关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的实施意见》（宿政发〔2021〕12号）。现就有关内容解读如下： 
1、 制定背景及依据
[bookmark: strDocNo]医保基金是人民群众的“看病钱”“救命钱”，是维护社会平稳运行、解决群众疾病医疗后顾之忧的“压舱石”。党中央、国务院高度重视医保基金监管工作，先后出台《中共中央、国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》和《国务院办公厅关于推进医疗保障基金监管制度体系改革的指导意见》，对医保基金监管工作作出了顶层设计，明确指出必须始终把维护基金安全作为首要任务，织密扎牢医保基金监管的制度笼子。市委、市政府认真贯彻落实党中央、国务院、省委、省政府决策部署，根据《安徽省人民政府办公厅关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的若干意见》（皖政办〔2021〕9号），印发了《宿州市人民政府关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的实施意见》（宿政发〔2021〕12号）（以下简称《实施意见》），以坚决态度、扎实部署、有力行动，严厉打击各类欺诈骗保行为。
2、 制定意义和总体考虑
一是给医保基金监管工作提供制度保障，明确各部门监管职责，各部门在行使监管职能时有依据、有原则。 
二是提高两定机构对维护医保基金安全重要性的认识，积极营造“不敢骗、不能骗、不想骗”的社会氛围，从而强化医药机构自主监管机制，推进医药卫生、医保行业自律。
三是对建立统一的智能监控系统和实行大数据筛查监管作了明确部署，推广使用信息技术，推动医保基金监管工作朝着智能化、数据化方向发展。
总的来说，《实施意见》为实现对医保基金使用全过程、全周期、全链条、全系统、全方位监管，推动形成以法治为保障，信用管理为基础，多形式检查、大数据监管为依托，党委领导、政府监管、社会监督、行业自律、个人守信相结合的全方位、多层次监管格局，切实维护医保基金安全，管好用好人民群众“看病钱”“救命钱”，不断提高人民群众获得感、幸福感、安全感，指明了方向。
3、 研判和起草过程
随着打击欺诈骗保的力度不断加大，社会各界渐渐意识到维护医保基金安全的重要性，虽然先后出台了《医疗保障基金使用监督管理条例》、《医疗机构医疗保障定点管理暂行办法》、零售药店医疗保障定点管理暂行办法》等法律法规，但是建立长效机制是一项“长久战”，需要不断发现问题、解决问题、规避问题，安徽省人民政府办公厅于2021年7月29日印发《安徽省人民政府办公厅关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的若干意见》（皖政办〔2021〕9号），为贯彻落实这一文件精神，我局草拟了《关于建立健全医疗保障基金使用监管长效机制的实施意见》于2021年10月对19家单位进行征求意见，11月5日上党组会研究通过，11月16日通过市司法局合法性审查，12月1日市政府第67次常务会议审议通过。
4、 工作目标和主要任务
《实施意见》分别从强化医保部门常态监管机制、相关部门联合监管机制、社会力量协同监管机制、医药机构自主监管机制和大数据智能监管机制5个方面，提出24条具体举措，明确了责任部门。
一是通过严格定点协议管理、强化医保医师管理、坚持全覆盖检查、开展飞行检查、组织交叉互查、注重清底彻查、强化专项整治、加强监管力量、实施驻点监督、实行联系督导10项措施，强化医保部门常态监管。其中，明确要求建立健市、县两级医保基金监管机构，完善医保基金监管执法体系。
二是通过明确部门监管职责、推进部门信息共享、常态开展部门会商、建立案件移送制度、推行医保信用监管、探索异地协同监管6项措施，强化相关部门联合监管。
三是通过实行举报奖励制度、聘请社会监督员监督、借助第三方力量监管、定期曝光典型案例4项措施，强化社会力量协同监管。
四是通过推动医药机构加强自我管理、推进医药卫生医保行业自律2项措施，强化定点医药机构自主监管。
五是通过建立统一的智能监控系统和实行大数据筛查监管2项措施，强化大数据智能监管。 
五、创新举措和保障措施
在省局下发文件基础上，我市在探索异地协同监管方面，新增在已与徐州签订《异地就医基金监管协同联查合作协议》的基础上，继续探索推动建立与长三角地区其他城市异地就医协同监管体制和运行机制，加强信息共享，统一标准，开展联审互查。
《实施意见》从4个方面组织保障措施。
一是强化组织领导。其中明确要求市、县两级政府成立由政府负责人任组长，相关部门负责人参加的维护医保基金安全领导小组，统筹协调基金监管重大行动、重大案件查处等工作。
二是加强行业党建。要求市、县（区）医保、卫生健康部门和医药机构要切实做到抓党建促医保基金监管、抓党建促医疗服务规范、抓党建促基金合理使用，力戒形式主义、官僚主义，不断强化为人民服务的宗旨意识，共同管好用好医保基金。
三是加强宣传培训。要求对医保系统、定点医药机构和广大参保群众开展广泛深入的宣传培训，推动形成全社会共同关心、支持、参与医保基金监管的浓厚氛围。
四是严肃责任追究。要求对有线索不核查、有案件不查处甚至包庇隐瞒、内外勾结，造成医保基金重大损失或恶劣社会影响的机构和个人严肃追责问责。
[bookmark: _GoBack]六、解读人及政策咨询服务电话
    解读人：宿州市医疗保障局基金监管科科长张海宏
    咨询电话：0557-3912110
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