	宿州市医疗保障局



关于宿州市人大六届一次会议

第193号建议的回复
覃兰芳代表：

你提出的“关于小病大医造成医疗资源浪费现象”的建议，现答复如下：

一、基本情况

宿州市医保局认真贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党中央、国务院《关于深化医疗保障制度改革的意见》（中发〔2020〕5号）等文件精神，依托医保支付方式改革试点，主动破题、积极谋划、精准施策，推进我市中医药事业健康有序发展。

（一）健全符合中医药特点医保支付方式。

一是开展中医药适宜技术门诊按病种付费试点。为充分发挥中医药特色优势，控制医药费用不合理增长，提高基本医疗保障水平，按照国家、省关于促进中医药传承创新发展意见精神，结合我市实际，2019年底，我局制定了《宿州市中医药适宜技术门诊按病种付费试点工作实施方案（试行）》，自2020年1月1日起开始实施。首批遴选10种以中医药适宜技术项目和康复诊疗为主要治疗手段的疾病在全省率先实行门诊按病种付费，实施范围涵盖了我市城乡居民、城镇职工参保患者。

二是开展按病种分值付费（DIP）国家试点工作。2020年11月，国家医疗保障局发布《关于印发区域点数法总额预算和按病种分值付费试点城市名单的通知》，我市正式被列入国家DIP试点城市名单。为支持中医药发展，结合中医治疗相关医疗机构的实际情况，对纯中医和中西医结合住院治疗的疾病，并达到和西医同样治疗效果的部分病种，首批选定10个中医病种，采用西医相关病种分值标准付费，实行中西医“同病同保障”。

同时对经认定的省级及以上重点专科的部分中医病种，经专家委员会讨论后设定重点专科调整系数，保证医保付费合理精准，促进中医药健康快速发展。

（二）健全完善支持中医药发展相关政策。
2021年11月，为促进中医药传承创新发展，贯彻落实《安徽省医疗保障局 安徽省卫生健康委员会 安徽省中医药管理局关于印发安徽省医疗保障积极支付中医药发展若干政策的通知》（皖医保发〔2021〕5号）文件精神，宿州市医保局联合卫健部门印发了《关于印发宿州市医疗保障积极支持中医药发展若干政策的通知》（宿医保发〔2021〕4号），支持中医药机构纳入医保定点范围，支持中医药服务项目纳入医保范围，推进中医药服务医保支付方式改革，推动中医药服务价格改革，支持中医药参与医疗保障。
（三）规范做好中医药相关医保经办工作。

一是按照《宿州市医疗保障局关于印发宿州市基本医疗保险定点医药机构协议管理经办规程（试行）的通知》要求，及时将符合条件的中医医疗机构纳入医保定点医疗机构协议管理，并与其他医疗机构享受同等待遇。二是做好中药配方颗粒医保支付工作。按照安徽省医疗保障局关于做好中药配方颗粒医保支付工作的通知要求，及时将符合条件的中药配方颗粒、中药饮片等纳入基本医疗保险基金支付范围。

下一步工作打算

一是进一步完善适合中医药特点的医保支付方式。在DIP改革中选定扩大中医病种。将中医优势明显、治疗路径清晰、费用明确的中医优势病种及时纳入DIP病种库，合理确定收付费标准，充分体现中医药服务价值。

二是探索建立适应基层中医药特点的医保支付方式。在乡镇卫生院和社区卫生服务中心设置中医药综合服务区，完善中医相关技术规范。按照《安徽省医疗保障局 安徽省卫生健康委员会<关于进一步规范基层医疗机构适宜日间病床收治住院病种按病种付费试点工作>的通知》（皖医保秘〔2021〕93号）要求，进一步规范中医药适宜技术门诊按病种付费工作，引导基层医疗卫生机构提供适宜的中医药服务。

三是促进中医药与医养结合产业融合发展。支持以中医药健康养老为特色的医养结合机构发展，符合条件的纳入定点管理，推动构建中医药医养结合服务网络，提升服务能力，助力医养结合示范省建设。
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