	宿州市医疗保障局



关于宿州市政协六届二次会议

第0171号提案的答复

孙善立委员：

你提出的“关于加大医保报销范围建议”的提案，现答复如下：

一、基本情况

为全面贯彻落实党的二十大精神和和习近平总书记系列重要指示精神，宿州市医保局在国家、省医保局统筹安排下，在市委、市政府大力支持下，持续深入推进医保事业改革，聚焦群众“看病难、看病贵”等急难愁盼问题，扎实办好医保民生实事，努力提高群众获得感、幸福感。

主要举措

（一）做好医保目录调整工作

一是根据《安徽省医疗服务价格项目目录（2022 版）》文件精神，在《宿州市医疗服务价格目录（2020）的通知》基础上，经专班修订、专家论证、征求意见、合法性审查和集体审议等程序，制定《宿州市医疗服务价格文件项目目录（2022 版）》（宿医保发〔2022〕3 号），及时做好医保项目目录调整工作。

二是全面执行《安徽省医疗保障局 安徽省人力资源和社会保障厅 安徽省药品监督管理局 关于印发<安徽省基本医疗保险、工伤保险和生育保险医疗机构制剂和中药饮片目录（2022年）>的通知》（皖医保秘〔2023〕23号）文件，明确管理权限、同步调入调出、统一规范执行，做好协议期内药品支付和挂网采购管理工作，扎实推进新版药品目录落地使用。
三是做好政策宣传解读工作。新版药品目录于2023年6月1日起正式实施，取消或缩小了很多药品的支付限定，方便临床医师和参保群众。如医保药品目录2020版规定注射用奥美拉唑“限有说明书标明的疾病诊断且有禁食医嘱或吞咽困难的患者”纳入医保报销，药品目录2022版取消了该药医保支付限定条件。
四是畅通沟通交流机制。依据国家、省医保局文件，听取定点医药机构的意见，做好医疗新技术、新药品纳入医保报销范围的调研、评审等相关工作。

（二）中医适宜技术开展
一是进一步完善适合中医药特点的医保支付方式。在DIP改革中选定扩大中医病种。将中医优势明显、治疗路径清晰、费用明确的中医优势病种及时纳入DIP病种库，合理确定收付费标准，充分体现中医药服务价值。

二是探索建立适应基层中医药特点的医保支付方式。在乡镇卫生院和社区卫生服务中心设置中医药综合服务区，完善中医相关技术规范。按照《安徽省医疗保障局 安徽省卫生健康委员会<关于进一步规范基层医疗机构适宜日间病床收治住院病种按病种付费试点工作>的通知》（皖医保秘〔2021〕93号）要求，进一步规范中医药适宜技术门诊按病种付费工作，引导基层医疗卫生机构提供适宜的中医药服务。

（三）新冠肺炎治疗用药临时纳入基本医疗保险支付范围

根据《安徽省医保局 安徽省卫生健康委员会关于将部分新冠肺炎治疗用药临时纳入我省基本医疗保险支付范围的通知》，将小儿氨酚黄那敏颗粒等36种药品临时纳入全市基本医疗保险支付范围，参照甲类药品管理，有效期自2023年1月1日起，至2023年3月31日止。临时纳入的药品有25种中成药，占比69.44%，充分体现了中医药在新冠感染救治方面的优势。

全面落实《安徽省医疗保障局 安徽省财政厅 安徽省卫生健康委员会关于做好新型冠状病毒感染门诊救治保障工作的紧急通知》。符合新冠病毒肺炎诊疗方案及其他国家规定的医药费用，医保报销不设起付线、报销限额，报销比例统一为70%。对新冠感染产生的门诊费用实行医保基金专项保障，不纳入年度普通门诊统筹总额预算范围，实行单独结算。

二、下一步工作

（一）依据国家、省局文件，结合宿州本地情况，做好医保报销政策的调研、评估、制定工作，做到全市一盘棋。

（二）强化政策宣传解读，落实政策执行，规范医保经办机构、定点医药机构业务流程，引导定点医药机构合理开展检查、诊疗、开药等，做好医保服务工作。

（三）完善考核评价机制、信用监督机制，做好医保基金监管工作。

（四）联合卫健等部门，做好病案质量、医保结算清单填写等管理工作，依托全国统一的医保信息平台，做好信息衔接、诊疗规范提醒工作。

最后，再次感谢您对医疗保障工作的关心和支持，欢迎您多提宝贵意见和建议，我局地址为：银河一路530号，宿州市卫健委六楼市医疗保障局，医药服务管理业务咨询电话为0557--3060275，随时恭候您的来电或来访。
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