《宿州市基层医疗机构适宜日间病床收治
疾病按病种付费试点工作实施方案
（2023年版）》政策解读

2023年9月，宿州市医疗保障局、宿州市卫生健康委员会印发了《宿州市基层医疗机构适宜日间病床收治疾病按病种付费试点工作实施方案（2023年版）》（以下简称《实施方案》），现将《实施方案》解读如下：
一、制定背景和依据
根据《安徽省医疗保障局 安徽省卫生健康委员会关于进一步规范基层医疗机构适宜日间病床收治住院病种按病种付费试点工作的通知》（皖医保秘〔2021〕93号）、《安徽省医疗保障局安徽省卫生健康委员会关于扩大基层医疗机构适宜日间病床收治疾病按病种付费试点范围的通知》（皖医保秘〔2022〕86号）文件要求，在前期试点的基础上，结合我市实际情况，宿州市医疗保障局、宿州市卫生健康委员制定了《实施方案》。
二、制定意义和总体考虑
为落实安徽省医疗保障局 安徽省卫生健康委员会《关于扩大基层医疗机构适宜日间病床收治疾病按病种付费试点范围的通知》（皖医保秘〔2022〕86号）文件要求，将日间病床按病种付费试点范围可扩大到已开展紧密型县域医共体建设的县（区），以及开展DRG/DIP支付方式改革覆盖的具备住院服务能力并能完成相应信息化改造的基层医疗机构（社区服务中心和乡镇卫生院）。在此基础之上，按照《国家医保局 财政部关于建立医疗保障待遇清单制度的意见》要求，起草了《实施方案》，将我市日间病床试点范围拓展到全市。
三、研判和起草过程
[bookmark: _GoBack]2023年8月，宿州市医疗保障局着手起草《实施方案》（初稿），初稿完成后分别向各县区医保局、局机关各科室、市卫健委广泛征求意见或建议。其中：埇桥区、灵璧县医保局、待遇保障科各提出修改意见1条。在对文件修改完善后，再次向相关科室、单位征求意见，均反馈无意见。9月12日，本送审稿已通过法律顾问审查，认定《实施方案》内容合法，符合现行法律、政策的规定。9月15日，市局规划财务和法规科出具审核通过的意见。9月22日，经局长办公会议研究通过后，《实施方案》印发并实施。
四、工作目标
持续推进医保支付方式改革，控制医药费的不合理增长，提高医保基金使用效率，提升医疗机构服务质量以及参保群众满意度。
5、 主要内容
《实施方案》共有六个部分，主要内容如下：
[bookmark: bookmark36][bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark38]第一部分实施范围，主要说明了《实施方案》的病种范围、机构范围和适用人群。第二部分报销办法，主要说明了《实施方案》的定额标准、支付比例、报销范围以及其他规定。第三部分操作流程，主要说明了《实施方案》从就诊、告知到结算的一系列流程。第四部分规范管理，主要从计费管理、病区管理、诊疗管理、监督管理四方面进行了说明。第五部分工作要求，主要从加强协同联动、政策宣传和监测分析三方面提出工作要求。第六部分有关说明，主要说明了新旧政策衔接的时间节点。
六、保障措施
一是加强协同联动。各县（区）医保、卫健部门要加强联动，发挥合力，严格按照实施方案推动工作落实，保障试点工作顺利开展。要强化试点医疗机构的监管，把好事做实，实事做好，确保医保基金安全。二是加强政策宣传。各县（区）医保、卫健部门和试点医疗机构要加强日间病床医保结算政策宣传，引导参保群众合理就医。各级医保经办机构要加强对医疗机构试点工作的指导。三是加强监测分析。各级医保部门要建立基金运行分析制度，定期对比分析日间病床按病种付费情况，及时总结发现问题。每季度首月10日前向市医保局报告上季度试点工作开展情况。
七、政策咨询方式
咨询科室：宿州市医疗保障局医药服务管理科
咨询电话：0557-3060275

